

后悔

□刘春柳

这是个大学的后门，两边是围墙，很少有人进出，显得冷清、空旷。

强子在这里摆了个小摊，卖些应时水果和日杂用品。和强子做伴的是小三，小三是送快递的。学校规定学生网购的包裹只能集中在中午到后门来领。

每天中午12点前，小三威风凛凛地骑着电动车，带着各种包裹，风驰电掣般停在强子的小摊旁，大声招呼就开始忙。先把包裹从电动车上搬下来，在地上摆放整齐，包裹上的名字用粗体大字写在正面，方便人认出。短信通知早就发出去了，取包裹的人找到自己的包裹，然后核对电话、姓名，留下签名拿走包裹。没有生意时强子也帮小三摆放包裹，小三空闲下来也帮强子招呼客人。他俩同是从农村出来讨生活的，很有共同语言。强子长小三几岁，两人大哥老弟地喊着蛮亲切。

除了这里，小三还有其他地方的快递要送，所以只在中午12点到一点半在这里，一点半一到，小三带上那些没拿走的包裹挥挥手流星赶月似的走了。

随着网购的发展，快递的业务量如排山倒海般喷薄而出。小三的业务量猛增，电动车换成小卡车。一个快递小哥不够，两个，三个……每天中午，学校后门那点地方摆得满满的，强子那个水果摊子生意也好了起来。但学生们找快递时免不了乱翻，有些包裹被翻找得堵着强子的摊子了。小三忙得无暇搭理强子，强子生气了，觉得小三妨碍了他的生意，所以看到包裹到他摊子边就用脚踢开。后来干脆就拿了个粉笔在自己摊位周围画了道线，只要有包裹过了线，他就不客气地踢开。强子还把摊子支在巷子中间，小三的包裹只好在强子的摊子前面放一部分，摊子后面放一部分。看到快递小哥们前后奔波，强子心理平衡了。他理直气壮地认为，你挡了我的财路，就不要怪我不客气。碍于快递公司的制度，小三不能吵架，只能请学生们自己包裹时注意点。就这样快递和水果摊天天都有小摩擦。

这天，到中午十二点半也没见快递的小货车，强子心里嘀咕着，这是唱的哪一出呀？不会是不让网购了吧？强子疑疑惑惑的。虽说天天和小三斗气，但这么长时间了，强子习惯了每天看到小三。第二天中午，快递还是没来。强子忍不住了，去问学校门卫。门卫说，在学生的建议下，学校每天中午借给快递一个闲置的车库。强子听了虽略感失落，但想到从今往后没人和他争地盘了，生意一定会更好。想到这里强子哼着歌，把摊子铺得开开的，打算多进点水果好好赚钱养家。

可是，强子发现，水果卖不动了，生意开始滑坡了。看到每天稀稀拉拉的人流量，忽然，醍醐灌顶般，强子明白了，没有了学生进出这个门，他的水果卖给谁呢？其实快递无意中给他带来了生意，此时，他才后悔不该和人家斤斤计较。

所谓海纳百川有容乃大，宽容是一种美德，更是一种智慧。大家都是飘在城市讨生活的，彼此抱团温暖才能有更多机会。



两位父亲

□覃寿娟

见到这两位父亲，是在电视上。1月8日《东方卫视》的“东方眼”，由离开央视后的崔永元主持。

两位父亲本也平凡普通，但由于一个案子，让他们一下子成为全国人民关注的焦点，他们的一言一行，牵动着中国无数人的神经。因为，他们是复旦大学投毒案两名当事人的父亲，一个是被害人黄洋的父亲——黄国强；一个是投毒人林森浩的父亲——林尊耀。

先接受采访的是黄洋的父亲。这个五十上下年纪的男人，一身黑衣服衬着一张憔悴的脸，眼里满是忧伤。小崔面色凝重，显得那么不忍问却又不能不采访下去。节目中，黄洋的父亲说，对于案件的结果，他感到满意。投毒这件事，他不能谅解也不想对方被从轻发落。因为儿子的忽然去世，他和妻子痛不欲生，儿子的外婆因此事打击去世，外公因此病危。这件事，对他们家庭无疑是个巨大的伤害。对于今后的生活，他说，不去想，不敢想，只能和妻子相依为命活下去。他的话，透着悲愤：儿子那么阳光，那样开朗，没有深仇大恨，不明白对方为什么会那么狠心地下毒，置儿子于死地？又说，只有当了父亲，亲自感受其中的痛苦，才会明白一个家庭失去孩子意味着什么。

他是父亲，一个永远停留在二十八岁的儿子的父亲。

林森浩的父亲出现在节目的现场。花白的头发，沧桑的面容，瘦弱而有些佝偻的身子，仿佛一阵风，就能让他倒下。看得出，这个男人，在儿子杀人后的日子里，经受了怎样的折磨和煎熬。这个在农村劳作大半辈子的父亲，怎么也想不到儿子会投毒杀人，他的眼里，儿子那么认真读书，那么懂事，那么孝顺，怎么就成了杀人犯？对于对儿子的教育，对于和儿子的沟通，关于对儿子死刑的维持原判，这个没有多少文化，善良甚至有些木讷的父亲，喃喃地重复，我不太懂，我真的不太懂。他只有悲愤地流泪呐喊：我儿子虽然有罪，但罪不该死啊。

他是父亲，是一个农民，他或许不懂那么多的教育和沟通，不懂多少法律，他懂的，只是一个父亲爱孩子的心。

节目的最后，黄洋的父亲，终是不同意和林森浩的父亲见上一面，接受对方的道歉和请求。渐行渐远的，是林森浩父亲孤独蹒跚的身影。

他是父亲，他也是一位父亲，一样对儿子深沉的爱，让他们在法与情的交锋中对峙，在与生死的抉择中挣扎。一边是生的渴望，一边是死的期许。

这世上很多东西在变，而永恒不变的，是父亲对儿子无条件的深爱。

那个高个女人

□颜巧霞

自从我决定走路上下班后，常常在这条路上碰见那个女人。她从路边的房子里走出来，看来她就住在这里。我不知道她姓什名谁。她的个儿长得比一般男人还要高，身材也略胖，我在心里称呼她：高个子女人。

她的眼睛不大，看人眯着眼，我估计她有点近视，但也未必，也许只是习惯使然。她每一次看到我必定打招呼，声音如晴天般朗朗的：“上班啦！”“下班啦！”我疑心她认错人了，当我是她的朋友或者亲戚，才这么热情。

我和上一年级的女儿一起走的时候，她就更热情地招呼小的，大嗓门亮开：“你和你妈一起去上学？怎么不让她骑车载你？”女儿看看我，并不搭腔，这孩子在外人面前向来不喜多话。高个女人不管女儿的淡漠，脸上堆起笑容夸赞她：“你是个能干的孩子呀，都是自己走路去上学！”面对她热情洋溢的夸赞，我回报以淡淡的微笑。心里还是疑心，她认错人了吧？

直到那天，她坐在门前的小凳上，我从她面前走过去。听到她追在后面大喊：“哎，哎，老师……”她是在叫我？我转头向她看，果然是在叫我。原来，她一直没有认错人，她竟然还知道我的职业。在我恍神思虑间，她问我：“你家要蛋吗？”我立即回答她：“我家不要鸡蛋！”我终于明白这数日来，她热情招呼的目的，哪一种热情无价格？原来她就是为了向我推销她家的鸡蛋！她朝我连连摆手，着急说道：“不是问你要不要蛋，是问你不要不要菜？你看，我门前这么多菜，吃不完，你带点回家去吃，没打农药……”为自己的误解我心生了些愧疚。心理学家弗洛伊德有过这样的理论，世上没有笔误或偶尔说错一个字的状况，都是心里本来就那样想的。我这误解，大概也是因为一直以来对她怀着戒心吧。被惭愧和不喜平受人之惠情感裹挟的我，看她真捧过一堆青菜来几乎要落荒而逃：“不用，我家种青菜的。”她看我坚决不要的模样，接着说：“老师，那请你带信给你们学校的李大兵老师，让他来拿菜，他是我家的亲戚。”说到同事与她有亲戚关系，我心里坦然了些，顿觉得她可亲起来，我接她的话茬：“李老师是你家什么亲戚？”她笑嘻嘻地答：“我二舅婆的侄女婿！”我一听，蓦然惊诧，这九曲十八弯的亲戚她也放在心上？再看她热情洋溢的脸，我点头说一定帮忙捎信。

到家，左邻右舍的人刚好在小区里说闲话，我把遭遇热情高个子女人的事儿讲诉一通。邻中有人似乎很知道一些内情，他言之凿凿地说：“那个高个的女人呀，头脑不太正常的！”我本来被她感动得热焰腾腾的心，像被一盆凉水泼下来，不敢置信地问：“她不正常？”他们中有人附和：“嗯，不大正常。”

后来，我去上班的时候，在路上遇见她，她一如往常热情地跟我打招呼：“上班呀？”“下班啦！”想起邻人说的话，我突然就费解起来，她能把那转了几个弯的亲戚关系算得那么顺溜，头脑自是清楚。再看她待我从没有过一句出格的言语，没有过一次不明原因的举动，说她不正常，难道就是因为待人太过热情？

国泰民安



羊年吉祥



篆刻：陶士敏

鹰城旅行社

海南包机
单飞9日

养生之旅
2880元

特色游览：南山佛教福寿文化苑——海上观音、亚龙湾热带天堂森林公园、天涯海角、分界洲岛、兴隆热带植物园，白鹭湖养生基地：野生垂钓、泡温泉、品茶棋牌、KTV娱乐！
全程6晚入住豪华酒店，平顶山起止，专业导游贴心服务！
发团日期：1月12、19、26日，2月2日，持续发团！

地址：建设路与开源路交叉口向北20米路西经协大厦3楼 电话：7297771 7297770

点通传奇教育集团
DianTong Legend Training School
实实在在办教育 每个人都有自己的传奇

平顶山新城中考学校
没有更科学 只有更有效

寒假初高中 首选点通传奇

鹰城首家分层教学(ABC,教师均具有10年以上教学经验)
鹰城首家集应试能力训练和爱能动力系统建设并举的学校

●初一初二复习预科精英班 ●初三分层特训班 ●初三郑外冲刺班
●高一高二复习预科精英班 ●高考专项突破班 ●后进生2+1落地班

市区地址：第九中学南200米曙光街 招生咨询：2263000 13733786747 13592168802